

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los libros

La Región Extremena

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")



SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.
Badajoz: un mes pesetas.—En...

Administrador del periódico.

Redacción y administración: Arco-Aguilero, 18, Baja.

Política romántica.

La viudez ha depuesto sus tocas; la orfandaz aparece menos lúgubre, el tiempo ha ido difamando las notas acres del dolor y desvaneciendo en los horizontes del pasado la memoria del muerto. Pero la política no es por eso menos sentimental. Solo que al sentimentalismo sombrío sucede el simentalismo tierno; Rafael en pos de Manfredo, Ofelia en lugar de Werther. En el fondo la misma cosa.

Una reina aún joven, viuda inconsolable y madre amatísima; un niño vivo, interesante, que temple con las gracias de la edad las austeridades un tanto adustas del viejo trono de San Fernando; ¿qué más necesita el alma sinceramente monárquica para producir todo un idilio? Añadid las pompas y vanidades de una ceremonia oficial, *toilettes* espléndidos, ojos deslumbradores, uniformes, bordados, libreas, carreristas y mayordomos con boca ó sin ella, plumeros, galones, sonrisas, emociones, reverencias, cerca los acordes de la Marcha real, lejos el ronco tronar de los cañones, y tendréis una *mise en scene* capaz de sacar de sus casillas á la propia *Correspondencia de España*.

Mal habría escogido su tiempo quien, acercándose en aquel punto á cualquier dinástico emotivo ó dama impresionable, pretendiera hacer sonar en su mente la voz del sentido común. En vano les diría que tanta ternura no va bien con tanto aparato; que el idilio se alberga mejor en las chozas y en las pobreza que no en los alcázares y entre dorados, que la suntuosidad del regio cortejo protesta ella misma contra el abandono de la viuda ó el desamparo del huérfano. No le oirían, se negarian á escucharle. Provocarían su indignación, despertaría su enojo. Y si osara sacar la cuenta de todas aquellas suntuosidades y hacer á la lista civil la alusión más leve, tendríanle por hombre sórdido y mezquino, incapaz de ningún generoso sentimiento, y aún mucho sería que no excitase su animadversión y su encono como, si en vez de dolerse de que otros cubren la lista civil, fuere él mismo quien pretendiese cobrarla.

Ambos caracteres, el emocional y el fantasmagórico, sientan igualmente bien á la monarquía. Es una institución que vive á sus anchas entre la elegía y la epopeya. Todo le va á maravilla, menos las vulgaridades del buen sentido. Es, por naturaleza, ampulosa, hinchada, hiperbólica. Su aspiración no está en ser útil y sana; sino sólo en ser grande. Grande en todo, en la fastuosidad de Luis XIV, en los vicios de Luis XI, en la estolidez de Felipe II. Sus desgracias no son menos aparatosas que sus glorias. Sus mártires han tenido el cadalso por escenario. Separada del tronco por el hacha del verdugo, la cabeza de Carlos I de Inglaterra no aparece menos angusta que la del propio Carló Magno. Los que guillotinaron á Luis XVI, en vez de confiarle, por ejemplo, un cargo de maestro de obras ó de vista de aduanas, eran unos monárquicos disfrazados. La costumbre moderna de jubilar á los monarcas, sin haber pasivo, es la mayor prue-

ba de la decadencia de la institución. Con la revelación de íntimas miserias, Daudet ha sido infinitamente más implacable para con la monarquía que lo fueron nunca Datoñ y Robespierre.

No hay que tomar en broma estas fastuosidades teatrales que se llaman pompas mayestáticas. Sus inventores fueron profundos conocedores del corazón humano. ¿Nunca han visto ustedes á un espectador de drama melencólico llorando á chorros por las desgracias imaginarias del protagonista de la obra, el cual espectador, si por ventura al salir del teatro encuentra en la realidad un infortunio igual ó superior á aquel que tanto le ha conmovido en las tablas, se encoje de hombros y tiene sólo para él frialdad é indiferencia? Los monárquicos suelen ser así. Aféctanles las desventuras verdaderas ó fingidas de los reyes; no la de los pueblos. Ven á Carlos I degollado, no á las víctimas de los Estuardos. Ven á Luis XVI en el patíbulo, no á la Francia tiranizada, desangrada, arruinada, envilecida por sus predecesores. Ven al emperador Alejandro destrozado por las bombas nihilistas, pero no ven á los condenados políticos, amarrados con gruesas cadenas á una barra de hierro, fustigados como bestias por los salvajes cosacos, cubrir con sus huesos los caminos que conducen á esas heladas estepas siberianas, de las cuales jamás se vuelve.

No nos gusta el romanticismo en política. Sobre ser un género pasado de moda, tenemosle por intrínsecamente falso y pernicioso. El sentimentalismo suele ser muy usado por aquellos que carecen de sentimientos, que sólo saben emocionarse á la vista de las bambalinas y á la luz de las candilejas, para quienes es la fantasía sucedáneo del corazón.

¿Cuántas personas acomodadas, después de haber sentido conmovidas sus entrañas por el último gran espectáculo oficial, habrán vuelto á sus casas pensando en la manera más eficaz de oprimir á sus deudores ó de desahuciar á algún inquilino insolvente!

Y tú, lector discreto, ten presente este buen consejo que te damos, siquiera no lo hayas menester. Desconfía de toda idea, de todo principio, de toda institución que, para penetrar en tu espíritu, en vez de tomar el camino derecho de la convicción, pretenda insinuarse por la puerta falsa de la fantasía, la emoción y el sentimiento. Ese no va por buena senda; ese no va por buen camino; ese no va con buen fin. Intenta cogerte descuidado. Comienza por sacarte de tí mismo para apoderarse de tí. Pretende que infrinjas la ley de tu naturaleza racional que ordena estimar ante todo el valor real de las cosas á la luz de la reflexión, y sólo después de haberlas reconocido buenas, útiles, justas, respetables, verdaderas ó santas, consentir en que el alma las prodigue todos los tesoros de su amor.

ALFREDO CALDERÓN.

El comandante geroglífico.

Este mote le pusimos los jóvenes del batallón. ¿Por que? Pues por lo siguiente. Era allá por 1874 ó 1875, cuando había que organizar, un día sí y otro también, batallones para las campañas contra republicanos ó carlistas.

Y á cumplir esa misión fuimos destinados unos cuantos oficiales, á saber: el comandante Geroglífico, tres ó cuatro capitanes sacados de reserva y oficinas, y ocho ó diez subalternos, entre los que había de todo, desde tenientes cincuentones, á alferецillos imberbes recién salidos de la Academia.

Estaba nombrado también el teniente coronel y el otro comandante y el completo de oficialidad, pero pero no se habían incorporado aún; y el comandante consabido era quien, con el capitán ayudante, el ídem cajero y dos ó tres tenientes prácticos, llevaba sobre sus hombros, nada fornidos, la tarea de ir acuartelando, vistiendo, equipando é instruyendo á los quintos que de los depósitos nos enviaban.

El punto de organización era una capital de provincia de tercer orden no lejos de Madrid.

Todo militar que haya pasado por trances parecidos comprenderá que tenían de sobra motivos para volverse locos los organizadores, y más que ninguno el comandante, hombre activo, inteligente y enérgico, pero á quien Dios había otorgado la peor memoria del mundo.

Por lo cual, como debía ocuparse de cuarenta mil asuntos á la vez, y casi nunca se acordaba de lo que más urgía, acudió, no como hubiese hecho cualquier otro, el recurso de tomar notas y apuntes, sino al de dibujar en un papelito el objeto á que debía consagrar su atención preferente. Digo dibujar como podría decir otra cosa, pues el buen señor era lego en el arte de Apeles, y lo que le resultaba eran unos garabatos indescifrables, dignos de las columnas de Menfis ó de las ruinas de Babilonia.

¿Venía, por ejemplo, el ayudante y le hablaba de las cornetas? Pues en el acto trazaba el comandante su correspondiente garabato en forma de corneta ó de culebra de mazapan á medio retorcer. ¿Que el oficial de almacén preguntaba algo sobre las guerreras ó sobre las toallas? Pues un trapecioide con rabo, ó un paralelogramo rectangular con flecos aparecían al punto sobre el papel.

De ahí el mote que le adjudicamos: el de comandante Geroglífico.

Mas no paraba ahí la cosa, pues á lo mejor ocurríale al digno jefe sacar el papelito de los monos, ver allí sus escrituras egipcias, querer traducir uno de los dibujos y preguntarse: ¿Pero esto qué significa? ¿Es una fiambra ó un cabezal? Y esto otro, ¿serán unos pantalones ó un banquillo?—Y cuando después de cavilar un rato, caía en que se trataba de una mochila y de un armero, veíasele desesperarse exclamando:—¿Y para qué demonios he pintado yo esto.

De modo, que entre llenar el papel de rayas, ver lo que querían representar y darse cuenta del objeto con que había trazado aquellas figuras, pasaba devanándose los sesos todo el día.

Nada de extraño fué, por consiguiente, que un día mandase llamar al teniente encargado de la segunda, para no sé qué de los extractos de revista.

Y como quiera que 'al presentarse no recordara dicho oficial á qué asunto se refería el jefe, se armó entre ellos una discusión, que hubo de terminar yendo el subalterno á purgar su falta en banderas.

Esto no tenía nada de particular, pues realmente lo mereció, pero no que transcurriese más de una semana sin que se le levantase el arresto.

Y tras esa semana, parte de otra, todo, hasta que un día el comandante, quien llevaba dos horas contemplando sus geroglíficos, lanzó un terno redondo y gritó:

—¡Ordenanza!
—A la orden de V.
—Vaya V. inmediatamente á llamar al ayudante...

El ayudante entraba momentos después en el despacho del jefe.

—¿Manda V. algo, mi comandante?
—Sí, hombre, sí; vaya V. inmediatamente al cuartel y ponga V. en libertad al teniente Barrachina, que está en banderas.

No quisé tenerlo más que veinticuatro horas, pero hasta hoy no pude entender el apunte que había hecho para recordármelo. Mírelo usted.

Y el ayudante vió unos garabatos que lo mismo podían representar un oficial que la catedral de Burgos.

Aquella misma tarde se presentaba el teniente, como está mandado, á su jefe, quien después de amonestarle según previene la ordenanza, le dijo:

—¡Hombre! Por tener V. un apellido tan raro, se llevó en banderas más días de los que yo pensaba tenerlo.

—¿Yo?... mi comandante...

—Sí; ¿á quien se le ocurre llamarse Barrachina? Para acordarme de V. tuve que pintar una barra. ¿La ve V. aquí? y una china; esta es... Y luego me armé una confusión.

Otra vez que esto ocurra apuntaré el segundo apellido de V. ¿Cuál es?

—Toro, mi comandante.

—Entonces me será muy fácil...

—No, mi comandante; haga V. el favor, y dispense mi atrevimiento, de no pintarme por el segundo apellido... ¡Soy casado!

JUAN LAPOULIDE.

MODAS.

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona (1).



Traje de señorita para visita.

Lo compone una elegante chaqueta de terciopelo negro y raso verde bordado, con mangas al biés y una falda de pañete.

LOLA.

La coqueta.

La coqueta es una flor humana llena de perfumes y matices; pero venenosa.

Suele, para desgracia de los hombres, hallarse dotada de claro ingenio y de una hermosura enloquecedora.

¡Cuánto daño hace con sus miradas homicidas!

Viste con indisputable elegancia, y en sus cabellos, negros ó rubios, parece que jugueteen los rayos solares cuando ella se sienta al balcón á una hora cualquiera del día.

Como jamás son dictadas por el corazón las frases que pronuncia, se enredan

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la Sección de confecciones de los Grandes Almacenes de El Siglo, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

en sus labios, más rojos que una cereza y más frescos que la brisa matinal de Marzo.

Añadid á lo aquí consignado unas formas esculpturales, mal disimuladas bajo los pliegues del vestido, y decidme, caros lectores, si no tengo razón para asegurar que la coqueta es un ser delicioso abortado por el infierno.

Es muy aficionada á los perfumes, y de ellos lleva siempre impregnados el cabello y los vestidos, dejando en todas partes una huella de su paso.

Como tiene talento, hace uso frecuente de las retenciones; y alimentando propósitos de reserva inalterable en los planes amorosos que concibe, suele hacer falsas confidencias á la amiga más habladora, recomendando el sigilo, precisamente porque sabe que no ha de guardarse.

Colocada en este terreno, finge muy bien que expresa fielmente sus pensamientos, contando como poderosos auxiliares con sonrisas, dulces inflexiones de voz y miradas fascinadoras.

Conocedora de todas sus ventajas, va todos los veranos, si el estado de su fortuna lo permite, á una playa de las más concurridas, y no tarda en establecer sus baterías para seguir proporcionando satisfacciones á su amor propio.

Con qué habilidad juega los ojos, haciendo que éstos despidan á veces un brillo irresistible y ocultándolos otras con estudio bajo una celosía de rizadas y largas pestañas!

Con qué facilidad desempeña todos los papeles! Si concurre con otras amigas á un sitio donde abunda el arbolado, se muestra admiradora de la naturaleza, y finge á la perfección una alegría sin límites al ver cómo los pájaros saltan de rama en rama ó insectos vestidos de oro y azul se columpian en el espacio; si va al teatro y por casualidad se representa un drama, ella se las compondrá para que todos observen que se ha enternecido; si se trata de hacer una obra de caridad, ofrece su bolsillo, y si en una tertulia se habla de amor, se declara partidaria del idealismo.

Es mucho hombre la mujer coqueta! Ya quisiera tener Romero Robledo tanta travessura como ella!

Vedla á orillas del mar observando las olas que dejan en la arena de la playa signos de blanca espuma, y cualquiera que en ella se fije la creará absorta en sus pensamientos. ¡Error crasísimo! Ella tiene siempre miradas dispuestas para responder á otras miradas, y se las arregla de modo que á pesar de hallarse cercada de adoradores, ninguno puede hacer alarde de derechos adquiridos, y fenómeno singular! todos abrigan la esperanza de conquistarnos en breve.

Y el tiempo pasa; nuestra heroína sigue practicando sus diabólicas maniobras, dominada por la embriaguez que le causa su propia hermosura, hasta que llega un día en que los ojos aparecen menos brillantes y en la cabeza sobresale una cana indiscreta. Entonces, la coqueta quiere reparar el tiempo perdido, y hace los mayores esfuerzos para casarse. ¡Inútil empeño! todos la conocen y huyen de ella, porque nada puede esperarse de una mujer sin corazón, y no le queda otro recurso que ingresar en las filas de las solteras.

JOSÉ DEL SOLAR.

Pacotillas.

El presidente de la Junta carlista de Guadalajara dirigió el día de San Carlos el siguiente telegrama de felicitación al R. ...

«Junta provincial, de partido y locales, le dirigen saludo como representante del Señor, á quien manifiesta inquebrantable adhesión con motivo fiesta anomástica.

—Carabaño.»

Habrá creído el Señor con muchísimo candor, por no conocer á España, que ese hombre es el inventor del agua de Carabaño!

Y le pedirá unas cuantas botellas en prueba de agradecimiento. Que le aprovechen.

En Barcelona hubo el otro día una bronca tremenda coreada por inmensa gritería, que alarmó á la inocente policía, que al lugar acudió de la contienda. Armaban el estruendo dos señoras muy distinguidas y de porte fino,

que, vociferadoras, se disputaban ambas á un sobrino de veintiocho años, cura, que inútilmente introducir procura la paz entre ambas tías; porque las dos furiosas y bravías tienen empeño, que de raya pasa, en llevarle á su casa.

La lucha fué terrible, espeluznante; á trompis las señoras se enredaron y fué aquello otro campo de Agramante, porque sobre él quedaron en informe montón cintas, plumeros, brazaletes, madroños, talmas, manguitos, flores de sombreros y mechones enteros de los moños.

Cabe aquí, en mi opinión, el juicio parodiar de Salomón. Quiere decir que opino y así la paz tal vez se lograría, partir en dos pedazos al sobrino y entregar un pedazo á cada tía; aunque yo no respondo, hablando en serio, para que no me den algún bromazo, de que no armaran otro gran tiborio por un mismo pedazo!

Leo:

«En unas llanuras próximas á Berlín se han verificado ensayos de un aerostático construido de aluminio.

El globo se elevó á respetable altura, pero cayó hecho pedazos.

El aeronauta se salvó milagrosamente.»

¿Que se salvó cayendo el globo hecho pedazos desde respetable altura?

Pues entonces, una de dos.

O se quedó en tierra cuando se elevó el globo, ó al ver que éste se hacia pedazos se agarró á una nube!

En Madrid están muy alarmados los vecinos

Se ha descubierto que hay cerdos atacados de *cisticercus cellulose*.

Así, en latín, no parece nada, pero debe de ser una cosa horrible.

Decididamente habrá que renunciar al tocino y al lomo.

Está de Dios que los yankees nos han de dar siempre disgustos.

Probablemente eso del *cisticercus cellulose* será una epidemia que habrá transmitido á los cerdos mister Taylor.

Y sin probablemente.

Tenía cara de padecer de trichina y de glosopeda.

El otro día en Madrid echaron la mano á un ciego, que por las calles pedía limosna hace mucho tiempo y al cual las gentes de caritativos sentimientos socorrian á menudo su suerte compadeciendo.

Y bien triste y desgraciada era su suerte por cierto, pues el infeliz mendigo tuvo que dejar su pueblo para ir á pedir limosna por el mundo con un perro por no tener más recursos que un gran molino harinero, diez tierras de sembradío y unos tres ó cuatro huertos, sin contar diez mil pesetas en billetes de los nuevos que le encontraron metidos entre el forro del chaleco.

Digase lo que se quiera, yo muy natural encuentro que á pedir se dedicara esa riqueza teniendo. Pues qué, ¿no son millonarios también algunos toreros y la afición al oficio les retiene ante los cuernos? Pues eso mismo le pasa seguramente á ese ciego.

¡Mendiga por afición, y no lo deja por eso!

ESTRAÑA.

De todo un poco.

Ha fallecido en Madrid D. Esteban Barquero, diputado electo por el distrito de Don Benito y cuya acta no llegó á aprobarse.

El Sr. Barquero era una persona ilustrada y á quien nosotros estimábamos, aun cuando nos doliera su ingreso en el partido conservador.

A sus hermanos y á los demás individuos de su familia enviamos el pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

Contra los viudos.

El diputado servio Sava Obradovitch y veinticuatro de sus colegas, no se han contentado con el proyecto de contribución á los solteros; quieren imponerla también á los viudos.

La idea de la contribución sobre el celibato no es nueva. Fué defendida por Platón, y entre otras naciones se aplicó en Roma durante el imperio de Augusto bajo el nombre de tasa «*uvorium*».

No obstante, dice un viudo, cuando un pobre hombre ha pagado su contribución á la moralidad y á la patria casándose una vez, ¿por qué hay que obligarle á casarse nuevamente?

Si fué feliz con la primera, ¿por qué no se le consiente la religión de la memoria y el culto debido á la difunta? Si fué desgraciado, ¿por qué se le obliga á perder la paz y tranquilidad jugándolas en una carta contraria?

Fenómeno curioso.

Los profesores de la Universidad de Viena han presentado estos días un caso sumamente cómico á sus discípulos; ó sea el de una mujer italiana provista de unas barbas y unos bigotes estupendos, con la coincidencia de ser esta mujer esposa y madre.

Durante veinte años corrió ella por el mundo vestida de hombre, sin que nadie adivinase el secreto de su sexo. Ella misma se hizo traición enamorándose de un joven, al cual reveló, á la vez que su amor el sexo á que pertenecía.

El joven empezó por hacer afeitarse á la enamorada barbuda, y después casó con ella, obligándola á vestirse de mujer.

A pesar de su antigua barba, esa esposa *fin de siècle* regaló á su marido la friolera de dieciseis hijos. Pero hace cinco años se separaron y la mujer se vengó de su marido dejándose crecer el pelo y volviendo á vestir de hombre.

En la actualidad las autoridades austriacas han mandado á esa mujer á su país porque las leyes no permiten en Austria que las mujeres vistan traje de hombre.

Y si, lector, dijeres ser comentario...

Tenemos el gusto de consignar en nuestro periódico, que las **Pastillas cioroboro-sódicas con cocaína**, es un remedio seguro para combatir toda clase de enfermedades de la boca y garganta, según testifican eminentes médicos y confirman aquellos pacientes que han tenido necesidad de usarlas.

Las varias imitaciones que de ellas han hecho distinguidos farmacéuticos, corroboran la eficacia de tan preciado medicamento.

Nosotros sinceramente aconsejamos á todos los que padezcan de la boca ó garganta, el uso de las verdaderas **PASTILLAS DONALD**, en la seguridad que por sus resultados agradecerán nuestro consejo.

Sección oficial.

El Boletín del 15 publica:

Continuación de la instrucción para llevar á efecto el censo general de habitantes.

Edictos del Gobierno civil de esta provincia, anunciando las subastas para la enagenación de las hiervas de invierno, de las dehesas boyales de Corte de Peleas, Valle de Matamoros, Valencia de las Torres, Azuaga y Valle de Santa Ana.

Otros de los Jueces municipales de Villanueva de la Serena y Hornachos, anunciando la subasta de fincas embargadas á Antonio Morales Carmona y Juan Miguel Nieto Gimenez, en los juicios verbales seguidos á instancias de D. Miguel Marino y Marin y D. Manuel Santos Barba.

Otro del Juez de primera instancia de Olivenza, anunciando las subastas de varias fincas embargadas á D. Aureliano Moreno de Terreros en autos ejecutivos seguidos á instancias de D. Braulio Sanchez Mendez.

Otro del Juez de instrucción de esta ciudad, anunciando la subasta de una finca embargada al procesado por contrabando Aniceto Megia Zapata.

Circular de la Audiencia territorial de Cáceres, relativa á la sustanciación y fallo de las causas por contrabando y defraudación.

Edicto de la Tesorería de Hacienda, nombrando á D. Antonio Nuñez Fernández recaudador interino del canon de superficie de minas en las zonas de Castuera, Fuente de Cantos, Herrera del Duque,

Puebla de Alcocer, Aiburquerque, Villanueva de la Serena y Zafra.

Sección local.

TRIBUNALES.

Juicio por jurados.

El que debió celebrarse ayer concierne al proceso contra Sabino Pantoja y otros dos, vecinos del Almendral, por robo de paja, tuvo que suspenderse, á causa de no haber comparecido los acusados ni los testigos.

Según nuestras noticias, un error cometido en el Juzgado instructor al expedir la orden para la comparecencia de los procesados y de los testigos, dió lugar á que unos y otros fuesen citados para hoy 17, en vez de serlo para el 16. Apercibida anteayer la Sala de aquel error, telegrafió al Juez de instrucción de Olivenza á fin de que con urgencia se hiciera nueva citación para el día de hoy; pero probablemente por falta de tiempo ó por otros motivos, la orden telegráfica no pudo cumplirse.

El juicio se celebrará en el día de hoy si se presentan, como es de esperar, los procesados y los testigos, pues si bien para hoy ó para mañana se hizo el señalamiento en otra causa, tendrá que suspenderse tambien la vista de ella porque una de las procesadas, que se halla enferma, no puede comparecer.

La paja cuyo robo se atribuye á Sabino Pantoja y consortes, fué tasada en tres pesetas; y el daño causado en una puerta, se justipreció en 2 pesetas.

El gasto que el juicio origine por razón de las dietas de los jurados á indemnizaciones á los testigos, no será menos de 250 pesetas.

Anoche no hubo función en el teatro. ¿No hubiera sido mejor para la empresa haber representado anoche las obras que se pusieron en escena el lunes?

Hemos oído que D. Cayetano Pinna, director de *La Opinión*, ha sido nombrado secretario de la Alcaldía.

La tiple señorita Morelli, que canta en la Cervecería inglesa, ha sido bien acogida por el público.

Confirmando una noticia que dimos algunos días ha, dice un colega que la familia «Granado», que va á actuar en el café Suizo, debe llegar á Badajoz hoy ó mañana.

Ha venido nuevamente á esta población el diputado provincial D. Juan Contreras.

Anteayer regresó á Badajoz el señor D. Ramón Torrijos, obispo de la diócesis.

La Opinión dice anoche que deseaba una respuesta más amplia que la que nosotros dimos ayer, acerca de la pregunta del colega, referente á si podía escribirse la historia del Liceo de Artesanos.

Nosotros, como comprenderá *La Opinión*, no podíamos decir, por lo pronto, más de lo que hemos dicho.

Suponemos que el Sr. Hidalgo fijará su atención en el empedrado de algunas calles, que se halla en el estado más deplorable, exigiendo, pues, una recomposición inmediata.

Conviendría también que el nuevo Alcalde hiciera desaparecer los charcos que existen en el campo de San Juan.

Dicen algunos colegas que «El Fomento de las Artes» piensa conmemorar con una velada el aniversario de la muerte de D. Adelardo Lopez de Ayala.

Nos parece bien.

CERVECERÍA INGLESA.

PROGRAMA PARA HOY.

- 1.º «Chateau» vals.
- 2.º «Toque de ánimas» plegaria.
- 3.º «Ave-María» de Gounod.
- 3.º «La Cruz blanca» brindis.

Servicio telegráfico.

Sobre la disolución de Cortes. Madrid 17 (3 m.)

Insistese en que la disolución de las Cortes depende de la actitud de los Estados Unidos acerca de la cuestión de Cuba. Caso de que aquella sea desfavorable, se reunirán las Cámaras actuales.

Rumor desmentido.

Madrid 17 (3'10 m.)

Se ha desmentido el rumor de que esté enfermo el general Blanco.

Varias noticias.

Madrid 17 (3'25 m.)

El Sr. Capdepon ha pedido un crédito de 500.000 pesetas para socorrer á los pueblos de la provincia de Valencia perjudicados por la inundación.

Telegrafian de la Coruña dando cuenta de la llegada á aquella capital del hijo mayor del general Weyler y del diputado Sr. Bergamin en representación de Romero Robledo.

Algunos republicanos irán á esperar al general Weyler.

Los carlistas procuran excitar la opinión.

Madrid 17 (3'40 m.)

Un despacho de Nueva York manifiesta que el *Heraldo*, periódico de aquella ciudad, cree que en el mensaje que Mac Kinley dirija á las Cámaras aconsejará al Congreso que se abstenga de causar molestias á España.

En el Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse se tratará del levantamiento del estado de sitio en Barcelona.

No se han recibido noticias algunas de las campañas de Cuba y Filipinas.

Comentarios.

Madrid 17 (3'45 m.)

Coméntase la insistencia con que un diario republicano de Valencia habla de los alijos de armas en aquella costa, con destino á los carlistas, señalando hasta el punto en que ha de desembarcar una expedición de fusiles.

El periódico aludido dice también que la fuerza de la guardia civil destinada á vigilar la costa es insuficiente.

La estatura.

Dice un adagio vulgar dictado con buenos fines: ¡Nadie se debe fiar

de los hombres chiquitines!

Y aunque es injusto medir á las gentes por su altura, no es muy bueno prescindir tampoco de su estatura.

Hay buenos mozos bribones y pequeños muy cabales.

¡Siempre existen excepciones en las reglas generales!

Pero lo indudable es que, por un social capricho, quien no mide cinco piés vive siempre en entredicho.

La mujer menuda agrada; pero el hombre chiquitín, inconscientemente, enfada desde el principio hasta el fin.

No cuesta mucho trabajo á las gentes, suponer que cosas de un hombre bajo bajezas tienen que ser.

Mas yo torno á mis empeños: hay malos con mucha altura; hombres que son muy pequeños á pesar de la estatura.

De modo que la cuestión no se aclara fácilmente.

—¿Cuáles los peores son?— puede preguntar la gente.

—Los pequeños? ¡Ahí están altos, que pequeños son!

—Los altos? ¡Si á veces dan menos talla que un ratón!

Pero la gente no acalla su opinión. Sigue adelante, y considera la talla como un dato interesante.

Por eso habrá que decir, atajando discusiones:

“Los hombres se han de medir no por palmos, por acciones...”

Y que posea la gente que goce de la opinión, altura... para la frente, peso... para el corazón.

J. FRANCOS RODRIGUEZ.

REGISTRO CIVIL
DÍA 16 DE NOVIEMBRE.

FALLECIDOS.

Ramona García González, 80 años, senectud.

NACIDOS.

Rafael Mendoza Gragera.
Getrudis Gomez (expósito).

CASAMIENTOS.

Manuel Anselmo Alvarez con Manuela Cabanas Ventura.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty

Comidas para mañana 18 de Noviembre de 1897

Almuerzo.

Huevos revueltos con leche.—Guisado de carne.—Merluza asada.—Rizadillos.—Postres.

Comida.

Sopa de gala.—Raya á la Santa-Menchoult.—Lengua estofada.—Codornices al costrón.—Postres.

RIZADILLOS.

Se baten huevos con poca harina, que esté algo claro el batido; póngase á hervir bastante aceite, se toma un molde de hierro de tres ó más pulgadas de diámetro por una de alto, separado en su interior en cuatro divisiones de la misma altura; se pone á calentar, después se introduce en el aceite hirviendo, de modo que le bañe, metiéndole al momento en el batido, y con la pasta que se quede adherida al molde se introduce en la sartén, donde se desprende con solo darle un golpecito, sacando la hojuela que ha quedado en la sartén apenas esté dorada, echándola azucar por cima, repitiendo esto hasta que se concluya el batido.

RAYA Á LA SANTA MENCHOULD.

Se cuecen á fuego lento una ó dos alas de raya en la composición siguiente: póngase en una cacerola con leche, manteca amasada con harina, raíces de perejil, un manojito con rodajas de cebolla, ajo y un polvillo de las cuatro especias; se mueve siempre hasta que hierva esta preparación, y se pone la raya. Se retira el pescado, se escurre, se moja en manteca tibia, se empapa; se repite segunda vez esta operación de la misma manera, y luego se pone á fuego suave sobre la parrilla, y se sirve en una salsa Robert ó en una remolada de alcázaras.

(Prohibida la reproducción.)

Píldoras y Ungüento Holloway.—En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo genero, el mejor remedio á que puede acudir es el Ungüento Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuente mucho tiempo de duración el Ungüento debería secundarse con las Píldoras purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desórden que suele resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comumente acompañadas dichas dolencias; que retarda mucho el progreso de la cura, y que algunas veces es causa de que una afección ligera llegue á convertirse en un mal

sumamente peligroso. Ninguna madre ni ama de cria debería carecer de estos nobles remedios, que son igualmente útiles para las personas de toda edad ó compleción. Ellos purifican la sangre, regularizan su circulación, reparan los órganos enfermos y fortalecen de nuevo al sistema.

Regimiento lanceros de Villaviciosa,

6.º DE CABALLERÍA.

Los maestros zapateros de esta localidad que deseen construir el calzado y hacer las composturas que necesite dicho regimiento, se abre concurso para que en el término de un mes, á contar desde la fecha, presenten un modelo con su precio, acompañándose de nota firmata en pliego cerrado, en la oficina de Mayoría del mismo, sujetándose al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha dependencia, de once de la mañana á una de la tarde.

La adjudicación la hará la Junta en el día que termine el plazo de admisión de proposiciones, teniendo en cuenta no solo los precios sino la calidad del material y garantías que ofrezca el postor, del exacto cumplimiento del contrato.

Badajoz 19 Octubre de 1897.—El Comandante mayor, *Juan Llarch*.

GRAN PARADOR NUEVO

DE

San Pablo,

SITO EN LA BARRIADA DE LA ESTACIÓN de Badajoz.

Hay buen servicio y esmerada asistencia, con entrada de coches y carros, camas y habitaciones para dormir, como ninguno en su clase.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."

Laboratorio Químico-Farmacéutico

Y DROGUERÍA

DON RICARDO CAMACHO

Premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña, por sus productos químicos y farmacéuticos. Miembro titular, con medalla de primera clase, de la Sociedad Científica Europea de Bruselas.

Bálsamos, cápsulas, esencia de zarzaparrilla, emplastos, emulsión de aceite de bacalao, extractos, jarabes, píldoras, tinturas, vinos, aguas medicinales, azufre líquido volcanizado, agua Lemery.

Depósito exclusivo del sulfato de quinina Richard, así como de casi todos los específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, productos químicos para la farmacia, fotografía, tintorería, etc.

Biberones, geringas, bragueros, termómetros, speculum, eura de Lister, etc.

Barnices, brochas, pinceles, pinturas preparadas de todas clases, jaboncillo, colofonia, sosa cáustica, anilinas de todos colores.

Plaza de la Constitución, 12 y Gobernador, 2 y 4

BADAJOZ

LA UNIVERSAL
GRAN HOSPEDERÍA

DE

GABINA REDONDO

Larga, 43, principal

BADAJOZ.

Servicio esmerado, Precios económicos.

Clínica especial de enfermedades de los ojos.

D. CAYO ALVARADO,

Profesor libre de Oftalmología, médico-oculista honorario de los establecimientos de Beneficencia municipales y provinciales de SALAMANCA,

pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que deseen consultar, que habiendo sido llamado por algunos que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, permanecerá en Badajoz del 1.º al 18 de Diciembre, hospedándose en el

HOTEL DE PARIS

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SALA DE ARMAS Y CAMPO ESCOLAR

Calle San Sisenando, número 7,

A cargo del profesor oficial, catedrático de gimnasia del Instituto provincial de segunda enseñanza, director de las clases municipal y del Hospicio y jefe de la escuadra de zapadores bomberos,

D. LUCIANO SAMPÉREZ ARROYO.

PROFESORES AYUDANTES

D.ª Pilar Sampérez, maestra superior de instrucción primaria.

D.ª Luisa Sampérez.

D. Armengol Sampérez, maestro de primera enseñanza.

En el piso principal de este Gimnasio, se ha instalado un colegio de primera enseñanza superior, con asignatura de gimnasia, bajo la dirección de D.ª Pilar Sampérez Ladrón de Guevara.

LA MADRILEÑA.

GRAN FABRICA DE SILLAS Y CESTAS.

23, Soledad, 23.

Gran surtido en sillas de todas clases: se componen sillas y se ponen asientos finos de paja blanca y ordinarios, de bayón y de rejilla y madera, desde 1,25 pesetas en adelante.

Se reforman muebles de tapicería, carpintería y ebanistería.

En cestas y butacas hay gran surtido en finas y ordinarias. También se hacen toda clase de encargos y composturas, y en rústico se hacen maceteros, jardineras y sillas de jardín.

Hay gran surtido en carteras para niños.

No confundirse ni dejarse engañar sin visitar esta casa.

23, SOLEDAD, 23.—BADAJOZ

Píldoras de Riaza de Perez Negro.

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas. No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veinticinco años de éxito!

CAJAS CON 80 Y 40 PÍLDORAS, 5 Y 3 PESETAS:

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan. FARMACIA DE PEREZ NEGRO. Ruda, 14. MADRID.

En Badajoz, Farmacia de D. Ricardo Camacho.

DISPONIBLE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña,

COMPANÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS.

GARANTÍAS:

CAPITAL SOCIAL..... PTAS. 15.000.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1891..... PTAS. 9.233.968'05
 Capitales asegurados desde la fundación de las
 Compañías hasta 30 de Junio de 1895..... PTAS. 195.906.987'44
 Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros
 conceptos en igual fecha..... PTAS. 12.691.707'02

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA.

Domicilio social: **Ancha, 64.**—BARCELONA.

Delegado é Inspector de Extremadura: **D. Cayetano Lledó. Melendez Valdés, 42. Badajoz.**

AGENTES: **D. José Blazquez y D. Calixto Quijano.**

SUBINSPECTOR: **D. Miguel Pimentel.**—CALATRAVA, 10.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID - ESCORIAL.

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO.

De venta en todos los ultramarinos y confiterías de esta.

Depósito central: **MONTERA, 25.**

LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE ECLIPSAN
 todas las otras
MEDICINAS PRIVILEGIADAS
 Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES,
 y en venta en todas las farmacias del Orbe.

CAPSULAS DEUPEPTICAS
MORRHUOL
 DEL DR PIZA
 PREMIER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatisia y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos de 10 reales. De venta al por mayor y menor en todas las farmacias de España.

DISPONIBLE

LA REGION EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
 Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18, BAJO,
 BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.
 En provincias, trimestre, 5 idem.
 Extranjero, trimestre, 6 idem.
 La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.